

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Német vélemény a keleti arcvonal helyzetéről

Kemény küzdelemre készülnek az angolszászok Északafrikában — Roosevelt megbetegedett, Churchill felgyógyult — Nyilatkozik az angol kormány az indiai helyzetről — A német buvárhajók újabb nagy sikere — Legújabb jelentések a harcokról — Az olaszok szabadonengedték az afrikai francia hadifoglyokat — Celio államelnök beszéde Svájc semlegességéről — Anglia is szabadulni igyekszik zsidaitól, Eden külügyminiszter palesztinai kivándorlásukról nyilatkozik — Jóváhagyták Papen merénylőinek büntetését

A keleti hadszíntér déli arcvonalán, főképpen a Donec-vidéken, valamint a Donec és Dnyeper között, a Szovjet offenzívája gyakorlatilag megállt, — állapítják meg berlini katonai körökben. Ennek a területnek egyes fontos pontjain már éppen ellentétes mozgás észlelhető: a német csapatok ellentámadása eredményesen halad előre, a legutóbbi jelentések számottevő sikerekről számolnak be. Amint Berlinben hangsúlyozzák, ugyancsak Moszkva is sikerekről számol be, ezek a moszkvai jelentések azonban nem felelnek meg a valóságnak. Moszkva úgy állította be a helyzetet, mintha azok a szovjetkötélekek, amelyek az első rohammal a német védővonalakat áttörték és tovább nyomultak előre nyugat felé, a szovjet hadsereg zömét alkotnák. Ezzel szovjetrésztől egyszerűen elhallgatták, hogy nem akarták tudomásul venni azt a tényt, hogy az előretolt szovjet ékeket a német és szövetséges csapatok már minden hátsó összeköttetésüktől elvágták, nagyszámúkat már megsemmisítettek, kisebb részek pedig megsemmisülés előtt állanak.

A szovjet hadvezetőség a déli arcvonalszakaszon történt elakadás után támadásainak súlypontját távolabb északra helyezte át. Oreltől északra és Vjazmától keletre indított új tömegtámadásokat. Berlini katonai szakértők véleménye szerint ez az átcsoportosítás már nem változtat az általános helyzeten. Kizártnak tekintik, hogy ezek a támadások és a középső arcvonalszakaszon bevetett erők döntést csikarhassanak ki, — jelentették ki csütörtökön a Wilhelmstrassen. Berlinben ezek szerint mind bizakodóan ítélik meg a keleti arcvonal általános helyzetét.

Nehéz harcokat várnak az angolszászok Tuniszban

A tuniszi hadszínterről a legutóbbi huszonnégy órában csak helyi jelentőségű harcokról érkeztek hírek, de az angolszász haditudósítók szerint Rommel most a legutóbbi harcok színhelyétől északra, Pichon és Pont du Fahs között von össze nagyobb csapatokat. Washingtoni távirat szerint Stimson hadügyminiszter csütörtök este nyilatkozott a tuniszi helyzetről. Hangsúlyozta, hogy a német csapatoknak az algériai határ felé való előnyomulását megállították ugyan, de még nehéz harcokra kell felkészülni az egész tuniszi fronton. Az amerikai csapatoknak a legutóbbi tíz nap alatt elszenvedett veszteségeit súlyosnak mondta, de azt hangsúlyozta, hogy az angolszász csapatok harci erejét nem sikerült meggyengíteni.

Roosevelt beteg

Washingtonból jelentik:

A Fehér Ház közli, hogy Roosevelt könnyebben megbetegedett. A közlemény szerint könnyebb gyomorbántalmak vannak.

Churchill meggyógyult

A Churchill egészségi állapotáról kiadott közlemény szerint az angol miniszterelnök állapota annyira javult, hogy csütörtökön már elhagyhatta az ágyát Churchill és elszívhatta az első szivart.

A jövőhéten nyilatkozik az indiai helyzetről

Gandhi állapota továbbra is változatlan. Úgy látszik, hogy az enyhe javulás tartós.

Az angol baloldali pártoknak az indiai helyzet miatt való aggodalma az alsóház csütörtöki ülésén is erősen megnyilvánult. Vita kizűzését követelték az indiai kérdésről. Eden külügyi-

niszter elutasította ezt a javaslatot és kijelentette, hogy a jövő héten nyilatkozik a kormány az indiai helyzetről.

Amerikai páncélosok a keleti arcvonalon

Berlini katonai szakértők nem tulajdonítanak különösebb jelentőséget annak, hogy a keleti arcvonal középső szakaszán most elsősorban nagyobb csoportban tüntek fel amerikai páncélosok.

107.800 tonna ellenséges hajótér megsemmisítése

A német véderő főparancsnoksága tegnap különjelentésben közölte, hogy a német tengeralattjárók ismét rendkívüli eredményességgel harcoltak az ellenséges hajózás ellen. Az elmúlt napok alatt az eddig beérkezett jelentések szerint 17 angolszász kereskedelmi, szállító és tartályhajót süllyesztettek el 107.800 tonna tartalommal.

A hadihelyzet

A tegnapi német hadijelentés többek között közölte, hogy a keleti hadszínteren, a kubáni hídfőnél és a miusi szakaszon a tovább tartó olvadás mellett csak helyi jelentőségű hadműveletek folytak. Izjuntól délnyugatra a német csapatok eredményes vállalkozásaik során kivetették állásaiból az ellenséget, majd északra és északkeletre vetették vissza. Nagyobb erőket bekerítettek, szétverték, foglyokat ejtettek és hadianyagot zsákmányoltak. Charkovtól és Kurszktól nyugatra rugalmas hadműveletekkel álltak ellent a szovjet támadásoknak, Oreltől délre visszaverték az új erők bevetésével rohamozó ellenséget. A bolsevisták az Ilimen-tótól délre kiterjesztették támadásaikat további arcvonalszakaszokra. A Ladoga-tótól délre a német támadó vállalkozások elerték a kitűzött célokat.

Német harcirepülők az Északi-fok körüli vizeken megtámadták egy angol hajókaravánt és elsüllyesztettek egy 6.000 tonnás teherhajót, bombákkal eltaláltak 4 másik szállítóhajót és egy tartályhajót.

Tunéziában a tengelycsapatok hadműveletei befejeződtek, a támadó vállalkozások tovább haladnak sikeresen előre. 4.000 főgolyó, 235 páncélos, 269 páncélos felderítőkocsi, 160 löveg és önműködő ágyú, valamint nagymennyiségű könnyű és nehéz fegyver és sok hadianyag jutott a német és olasz csapatok kezére. A Németország légiterébe behatolt és főleg Nürnberget támadó brit repülők közül hatot lelőttek.

Az angolszász légihaderő Olaszországban Palermo környékét támadta. A támadásoknak 12 halálos és 24 sebesült áldozatuk van. 1 ellenséges repülőgépet lelőttek.

Néhány érdekes hír

Lisszaboni jelentés szerint annak a Clipper repülőgépnek, amely hétfőn a Tajó torkolatánál lezuhant, 39 utasából tizenötöt megmentettek, a többi életét veszítette. Az utasok között volt Steinhardt, az Egyesült Államok törökországi nagykövete, az Amerikából hazatérő Csangkaisik felesége, Sikorski lengyel tábornok, az emigráns lengyel kormány feje és Phipps volt angol nagykövet is.

Ankarai jelentés szerint a török fellebbviteli bíróság jóváhagyta Papen nagykövet merénylőinek, Pavlov és Korntlov szovjet állampolgároknak 16 éves és 8 hónapos kényszermunka, továbbá a török származású vádlottak 10 évi fegyházbüntetését.



A keleti front északi szakaszán próbálkoznak eredményt elérni a bolsevisták. Kemény harcokat vívnak a német csapatok és súlyos veszteségeket okoznak az ellenségnek.

URÁNIA MOZGÓ

Február 27-én, szombaton 5 és 7 órákor
vasárnap 3, 5 és 7 órákor, hétfőn 5 és 7 órákor
Honthy Hanna első magyar filmje:

„Réginyár”

Rajnay, Csontos, Simor Erzs, Szilassy és a két Pethes

Tokiói hivatalos jelentés szerint a Középkínában támadó japán csapatok soraiban eredményesen vesznek részt a nankingi nemzeti kínai csapatok is.

Berni híradás közli, hogy Londonban csütörtökön, a késő esti órákban légiriadó volt.

Német hivatalos jelentés szerint tegnapra virradó éjjel angol bombázók Németország déli vidékeit támadták. Az eddigi jelentés szerint 5 támadó bombázó gépet lelőttek.

Az északafrikai harcokban olasz fogságba került francia katonákat nem tekintik hadifoglyoknak. Lehetővé teszik nekik, hogy a franciaországi vagy tuniszi polgári életbe bekapcsolódjanak.

Lesújtó bírálatot mondott a „Newyork Herald Tribune” az Egyesült Államok 14 havi hadviseléséről.

Halálraítélte a zágrábi rögtönítélő bíróság két embert kommunista propaganda tevékenységért.

A lehető leghamarabb Palesztinába küldendő zsidóknak sok könnyítést terveznek — jelentette ki az angol alsóházban Eden külügyminiszter.

A brit birodalom mai gyarmati szerkezeete ellen egyre-másra jelennek meg északamerikai állásfoglalások.

Nem tért vissza földközítengeri repülővállalkozásáról Schweighardt Henrik repülőszázados, a tölgylombos lovagkereszt tulajdonosa.

Két órával előreigazítják az órákat Nagybritanniában ápr. 4-én. Ez a kétszeres időszámítás aug. 15-ig tart.

Celio svájci elnök egy kiállítás megnyitó beszédében kijelentette, hogy Svájc még sohasem állott történelmének ilyen veszélyes fordulópontján. Mégis megőrizte Svájcot a háborútól a svájci nép politikailag egyenes útja és semlegesség fenntartására irányuló elszánt akarata.

Kravcsenko, a bolsevista légi haderő altábornagya, a szovjet hírszolgálati iroda jelentése szerint szolgálati kötelessége teljesítése közben életét vesztette.

Kedden kezdődik Csongrádon a gyermekétkeztetés

A csongrádi egészségvédelmi szolgálat irányításával március 2-án, kedden kezdődik meg a gyermekétkeztetés. Az akció keretében a Központi, a Sip, a Dohány utcai és a Keresztéri-iskola tanulói és a napközi otthonok gyermekei, szám szerint mintegy kétszázan kapnak majd naponta kiadós ebédet, amellyel természetesen továbbfolyik a reggeliztetés és az étkeztetésre igényjogosult szegénysorsú gyerekek a szükséghez képest uzsonnát is kapnak.

Az ebédért minden gyermeknek, illetve szüleinek naponta 30 fillert kell egyheti időre befizetni és az állami támogatást az így befolyó összeggel kiegészítve használják fel az étkeztetés lebonyolítása költségeinek fedezésére. A pénz összegyűjtését, az étkeztetésben részesülő gyermekek kijelölését a tanszemélyzet végzi.

Szoba-konyhás lakást keresek, kukoricaföldet feléből, vagy harmadából kivennek. Cim a kiadóban.

(—)

10 kiló rézgálicot, 5 kiló feketegálicot és 5 kiló rézmészport kapnak holdanként a szőlősgazdák

Megírtuk, hogy a rézgálic-szükséglet részbeni pótlására a földművelésügyi minisztérium feketegálic néven új védekező szert juttat a szőlősgazdáknak. A feketegálic szintén réztartalmu szer és a peronoszpóra ellen sikerral használható.

Mint hogy tartani lehet attól, hogy szabadforgalom esetén a feketegálicot áruhalmozásra, vagy üzérkedésre használják fel, a kormány a földművelésügyi miniszter előterjesztésére

a feketegálic forgalmát szabályozta és a feketegálicra a rézgálichoz hasonlóan utalványrendszert vezetett be.

A földművelésügyi minisztérium a feketegálic-utalványokat a rézgálic- és rézmészport-utalványokkal egyidejűleg fogja szétküldeni a szőlősgazdáknak. Értesülésünk szerint egyhold szőlőre 10 kiló rézgálicot, 5 kiló feketegálicot és 5 kiló rézmészport utalnak ki.

(—)

A debreceni elosztó hadikórházban nem lehet sebesülteket meglátogatni

A debreceni központi elosztó és vesztégyár hadikórház hivatása szerint nem gyógykezelő kórház. Az ide került sebesültek csak fürdésen, fertőtlenítésen esnek át. Amennyiben a sebesültek fertőző megbetegedésre nem gyanusak, a leg-rövidebb időn belül más háttörzsi kórházba kerülnek.

A fertőző megbetegedésre

gyanus sebesültek pedig zárlat alatt Debrecenben visszamaradnak.

Ezért az utazással járó felesleges költségek elkerülése végett felhívjuk a nagyközönség figyelmét, hogy a Debrecenbe érkező sebesültek látogatását mellőzzék, mert azokkal ottartózkodásuk alatt az érintkezés ugysem lehetséges.

A kereskedők és iparosok nem veszítik el iparengedélyeiket katonai szolgálatuk miatt

Fontos rendeletet bocsátott ki a kereskedelmi miniszter. A hivatalos lap mai számában megjelent rendelet szerint, ha az ipar vagy kereskedés gyakorlását katonai szolgálat miatt nem kezdtek meg vagy nem folytatják, a kiadott telepengedély, iparigazolvány, illetőleg iparengedély hatályának megszűnése szempontjából megállapított határidők a háború vagy az országot közvetlenül fenyegető háborús veszély idején teljesített katonai szolgálat tartama alatt szünetelnek.

Ha az iparost, kereskedőt iparának, illetve kereskedésé-

nek gyakorlásában a katonai szolgálattal összefüggő körülmény, például hadifogság, elűnés, betegség a háború után, illetve katonai szolgálatának megszűnése után is akadályozza az elsőfoku iparhatóság a határidők szünetelésének tartamát meghosszabbíthatja. A rendelet alkalmazása szempontjából katonai szolgálaton úgy a rendes tényleges, tartaléki vagy póttartaléki szolgálati kötelezettség alapján, mint az egyéb címen bárhol teljesített, bármilyen, akár fegyveres, akár kiegészítő vagy egyéb természetű tényleges katonai, csendőrségi szolgálatot kell érteni.

Lapkihordókat magas jutalékkal azonnalra felvesz a Csongrádi Hírlap kiadóhivatala.

Kültetésre való akácfák eladók Bocskai u. 24 sz. (—)

A Vöröskereszt

házi betegápolási tanfolyam vizsgáját ma d. u. 4 órai kezdettel tartják meg a városháza tanács-termében. A vizsga nyilvános, az érdeklődő közönséget szívesen látják.

A fegyverviselési engedély illetéke

A pénzügyminiszternek a hivatalos lap csütörtöki számában megjelent rendelete 3 P-ben állapítja meg a fegyvertartási és viselési engedély, valamint a lőszer, robbanóanyag és robbantószer vásárlására és tartására vonatkozó engedély illetékét. Az illetéket az engedély minden megújítása alkalmával újra le kell róni, még pedig okirati bélyeggel.

Az Országos Magyar Lövészszövetség kötelekébe tartozó lövészegyesületek és lövészszakosztályok, továbbá a levegőegyesületek és a cserkészmozgalom kizárólag célzó gyakorlatra készült kiskaliberű, legfeljebb 6 mm-es célzó fegyvereinek tartására jogosító engedélyek illetékmentesek.

Bizonyítvány kiosztás

A vallás és közoktatási miniszter a rendeletének megfelelően az idei félelvi bizonyítványt ma kapták meg a középiskolai tanulók.

Az osztrálok konferenciák már a multhéten megtartották a középiskolákban.

Megbüntették a feljelentett iparosokat

A városi rendőri büntetőbírósa most tárgyalta az iparostanonciskola igazgatósága által feljelentett tanonctartó csongrádi iparosok ügyét. A tanonciskola igazgatósága ezeket az iparosokat, amint megírtuk, azért jelentette fel, mert tanoncaikat több alkalommal nem engedték el az iskolába. A városi rendőri büntetőbírósa a feljelentett iparosokat egytől-egyig bűnösnek mondotta ki és fejenként 2 napi elzárásra átváltoztatható 10 pengő pénzbüntetésre ítélte őket.

Megjöttek a bibicék, nem lesz hideg

Megjöttek a bibicék s az ősi megfigyeléseken alapuló tapasztalat szerint azt jelenti, hogy nagyhidegek nem lesznek. A bibicék nagyszerű megérzése van s a természetbúvároknak az a fajtája, amelyik a madarak megfigyelésére specializálta magát, esküszik rá, hogy a bibicék mindig igaza van. A bibicék óvatos és körültekintő madár s ha itt van, akkor biztosak lehetünk benne, hogy vége a télnek. De a madárvilágban szerzett más megfigyelések is igazolni látszanak a bibicé teóriát, megjelentek a vadkacsák és a vadlibák is és ezek mind olyan jelei a tavasz kezdetének, amiben hinni lehet biztosan.

Telefonszámunk: 68

Március 1-től reggel fél 8 órakor kezdődik a hivatalos munkaidő a városházán

Dr. Herke László polgármester a belügyminiszter rendelkezése alapján szabályozta a városháza hivatalos munkarendjét.

A polgármesteri határozat értelmében március 1-től a városháza összes hivatalában reg-

gel fél 8 órakor kezdődik és délután 2 órakor fejeződik be a hivatalos munkaidő.

A jövőben kivételt még a szombati nap sem képez, a hivatalos munkaidő akkor is délután 2 óráig tart.

Igénybe veszik a harangokat

A kormány rendeletet adott ki a vörösrézből és vörösrézrel ötvözött (bronz, sárgaréz) részekből készült azon harangok igénybevételére, amelyeknek a külső átmérője a 25 cm-t eléri. Az igénybevétel nem terjed ki a vasúti harangokra és az igénybevétel alól mentesíteni kell a történelmi becsértékű harangokat. Az államkincstár az igénybevett harangok birtokosának az iparügyi miniszterhez beterjesztett kérésére a

háboru után megtéríti az összes költségeket.

A harangok igénybevételével kapcsolatosan az iparügyi miniszter úgy rendelkezett, hogy a harangok birtokosai, illetve annak a templomnak lelkészei, amelyhez a harang tartozik, köteles nyolc nap alatt az Ipari Anyaghivatalnak Budapest, Fő-utca 66 szám alá bejelentést tenni.

x x

Miért késnek néha hetekig a harctérről érkező táborilapok?

A bolsevista hadsereg teli offenzívája óta a 200-as tábori számokról érkező harctéri levelek megritkultak és pedig annak a ténynek következtében, hogy a rugalmas hadvezetésre — tehát az állóharc helyett a mozgóháborúra — való áttérés-lényegében megváltoztatta a postahelyzetet is. Voltak területek, amelyeken a hadvezetés úgy látta jónak, hogy honvédek inká kitérjenek az ellenséges támadás elől. Másutt támaszpontrendszerek következtek s azok a kapott parancs szerint hosszabb-rövidebb ideig feltartották az ellenséges támadást, vagy veszélyeztették a támaszpontok között lévő hézagokon előnyomuló ellenség hátsó összeköttetéseit s ezzel megbénították az ellenség támadási lendületét.

A mozgóháboru ténye megnöveli azt a távolságot, amely a csapatok és a tábori posta között van és így a nagyobb távolság akadályozza a közlekedést. Ilyen okok miatt néha egy-két hét is kimarad a szállításban. Ezenkívül a téllal is meg kellett küzdenie a tábori postának: az autói hamarabb

mondták fel a szolgálatot s a hófúvás esetleg elrekeszti előttük az utat. Ezek az okok együttesen 4-5 hetes késedelmeket is okoznak.

Mint a budapesti tábori posta központi vezetősége kijelentette, a kemény harcokat vivő honvédek kevesebbet is írnak, s így a 200-as tábori postaszámról érkező postai küldemények emiatt is csökkentek. A késedelem főként abból származik, hogy a posta nem abban az ütemben jut el a hivatalokhoz, mint állóharc idején. Nemrég rendezték a repülőpostakérdést oly módon, hogy kint az arcvonalon kékszíntű válaszos levelezőlapokat kapnak a honvédek. Ezeket a kártyákat repülőgépen szállítják oda és vissza. Ezzel megszűnt a repülőpostai szállítványok esetlegesége. A rendezett repülőpostai forgalom nagyon kedvezően indult. A mozgóháborúra való áttérés természetesen ezt is befolyásolja. Éppen ezért néha a repülőgépen érkező és induló leveleknek is nagyobb távolságokat kell kocsin megtenniük, amíg eléri céljukat.

—o—

Őrizetbevették a pénztolvaj cigányasszonyt

A rendőrség bonyolult pénztolvási ügyben folytatott nyomozást. Nagypál János vályogostelepi napszámos ugyanis bejelentette a rendőrségen, hogy néhány nappal ezelőtt, a késő esti órákban Kókai Lajosné, született Tisza Veronika alsóvárosi cigányasszonnyal együtt mulatott a vásártéri Mészáros-korcsmában. A mulatozás befejezése után hazafelé indultak és a cigányasszony utközben addig ölelgette, míg a kabátja belső zsebéből ki nem lopta a

260 pengőt tartalmazó pénztárcáját. Nagypál János után hamarosan megjelent a rendőrségen Berényi János rendőrőltörzsőrmester is és egy 80 pengőt tartalmazó pénztárcát szolgáltatott be azzal, hogy azt Kókai Lajosné alsóvárosi lakos adta át neki a vasútállomáson. A cigányasszony azt mondotta, hogy találta a pénztárcát és azért vette át tőle. A detektívek az igazság kiderítése végett ezután nyomban előállították Kókai Lajosnét a kapitányság-

ra, hol megkezdtek kihallgatását. A cigányasszony először a detektívek előtt is azt állította, amit Berényi János rendőrőltörzsőrmester előtt, vagyis, hogy találta a pénztárcát. Később azonban, amikor Nagypál Jánossal szembesítették, módosította vallomását. Beismerte, hogy a pénztárcát úgy lopta el a napszámostól, de abban csak 130 pengő volt. Ebből az összegből 50 pengőt megtartott magának, míg a többi pénzt, hogy a lopás gyanúját elhárítsa magától, a pénztárcával együtt átadta Berényi Jánosnak. A detektívek ezután Nagypál Jánost is részletesen kihallgatták, majd mivel a napszámos továbbra is fenntartotta eredeti feljelentését, a cigányasszonyt őrizetbevették és megindították ellene a bűnvádi eljárást.

Megszegte az ebzárlatot — megindult ellene az eljárás

Megírtuk, hogy dr. Herke László polgármester május hó 10-ig ebzárlatot rendelt el az egész város területén, mert a Sohlya Gyula utcában veszett eb garázdálkodott 2 héttel ezelőtt. Kása Ferenc Uj utca 32. szám alatti kőműves kutyáját az ebzárlat ellenére sem köztötte meg, sőt az utcára is kimentte csavaregni. A városi rendőri büntetőbírósa az ebzárlat megszegése miatt most megindította ellene az eljárást.

Lopás a temetőben

A helybeli róm. kat. temetőben felháborító lopás történt. Ismeretlen tettes a napokban elhunyt Zsdánszky László ny. postafőtanácsos sírjáról levett és magával vitt 3 drb. értékes babékoszorút. A rendőrség a felháborító temetői lopás ügyében a legerélyesebb nyomozást indította meg.

Megszökött a nyul — feljelentést tettek lopás miatt

Nevetkovics Sándorné májairéti lakos kétségbeesetten jelentette a napokban a csendőrségen, hogy az egyik értékes anyanyulját ellopta valaki. A csendőrség az asszony megnyugtatósa érdekében azonnal megindította a nyomozást, de a tolvaj még a mai napig sem került kézre. Ehelyett kiderült, hogy a nyul saját maga mondott búcsút Nevetkovicsnének. Ezt abból állapították meg a csendőrök, hogy a nyulketrecen egy kb. 15 cm. átmérőjű, nyulrágásból származó lyukat találtak. Nevetkovicsné a váratlan fordulatra rögtön visszavonta a feljelentést és a csendőrök is beszüntették a további nyomozást.

Perzsaszőnyeg anyagot szövőszékekkel adok ki, új szőnyeg eladó Szép u. 35. 756

Egyházzrészt baltás termofákkal és szár eladó, értekezés Thököly u. 7 sz. 754

Tanyásnak elmennék. Cim: a kiadóban. 749

Zrinyi Iona év az iskolákban

A kultuszminiszter felhívta a középiskolák igazgatóinak figyelmét Zrinyi Iona születésének 300. évfordulójára. A középiskolákban a folyó iskolai évben meg kell emlékezni erről az évfordulóról. A megemlékezés vagy önképzőkori ülés keretében történik, vagy az egyes osztályokban a magyar nyelv, vagy történelem óráján.

Táncdelután a Gazdasági Egyesületben

Március 7-én, vasárnap d. u. 4 órai kezdettel este 11 óráig tartó farsangi táncdelutánt rendez a Gazdasági Egyesület saját színházának összes helyiségeiben.

A hangulatosnak ígérkező táncdelutánra ezúton hívja meg a tánckedvelő ifjúságot a rendezőség. 771

Csongrád megyei város polgármesterétől.

2078—1943. szám.

Hirdetmény.

Csongrád megyei város a tulajdonában lévő, a szegedi műuttól a zsidó temetőig, továbbá a katolikus temetőtől a flegyházi műútig húzódó védőtöltés területét a házáig, illetve a vasút határáig és az állatvásártér területét a városházánál, a gazdasági hivatalban 1943. évi március hó 9-én d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árverésen hasznosbérbe adja. A megjelölt területek kizárólag legeltetés céljából adhatók hasznosbérbe. Bérleti idő az 1943. évi legeltetési idény tartama.

Csongrád, 1943. febr. 24-én.

Polgármester megbízásából:
DR. SÁGHY GÉZA
aljz. gazd. ügyoszt. vezető.

RÁDIÓ

Szombat, február 27.

5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő — Torna. 7.00 Hírek — Közlemények — Reggeli zene. 10. Hírek. 10.15 Szórakoztató zene, 11.10 Időjelzés, vizállásjelentés. 11.15 Hanglemezek. 11.40 Felolvasás. 12. Harangszó — Fohász — Himnusz. 12.10 Az Országos Postás zenekar. 1.10 Új rendszer a vizállásadatok közlésében. 13.20 Időjelzés és vizállásjelentés. 13.30 Honvédek üzennek. 14.00 Katonazené. 14.30 Hírek. 14.45 Műsorismertetés. 15. Arfolyamhírek. 15.15 Hanglemezek. 15.55 Felolvasás. 16.20 Idegennyelvű hírek. 16.45 Időjelzés, hírek. 17. XIV. Honvédkivánságverseny. 18.50 Hírek. 20. Hangképek innen-onnan. 20.25 Ki mit szeret. 21.10 Cigányzene. 21.40 Hírek. 22.10 Blaha Márta zongorázik. 22.35 Zenekari művek. 23.45 Hírek.

RENDELJE MEG a frontra honvéd hozzátartozójának a Csongrádi Hirlapot

Az ipartestület véleményét kéri a szobafestő és mázoló ipar rokoniparrá minősítéséről

A budapesti szobafestők és mázoló ipartestülete a napokban tartott közgyűlésen elhatározta, kéri fogja a szobafestő és mázoló iparoknak rokoniparrá nyilvánítását. Ily módon a szobafestők áttérhetnek a mázoló iparra, viszont a mázoló iparosok is minden további nélkül a szobafestő iparra. Ugyanakkor azonban azt is kérték a budapesti szobafestők, hogy a szobafestő iparosok a mázoló iparra való áttéréssei ne kapjanak jogot a kocsis- és autófényszűrő iparigazolvány elnyerésére is.

Ugyanakkor kéri a budapesti szobafestők és mázolókat azt is,

hogy a „cég- és címfestőipar“ elnevezést a „cég- és címfestőipar“ meghatározással váltsák fel. A kérés indokolása az, hogy az utóbbi időkben alkalmazott reklámfajták és portálkészítési módok miatt a kézzel rajzolt címfestőiparok mindegyik eltűnnek és helyüket a különböző módon rajzolt címfestőiparok foglalták el, amelyek tulajdonképpen mind a címfestőipar körébe tartoznának és mégis az illetékes iparhatóságok által szabadiparokként kezeltek és így a címfestők érdekeit súlyosan károsítják. A kamara március 15-ig ker véleményét az ipartestületektől.

Januárban emelkedett a születések száma a vármegyében

Mészáros Ferenc dr. vármegyei tisztiorvos a következő jelentést adta ki Csongrádvármegye januári egészségügyi helyzetéről és népszaporodásáról:

A születések száma 230, azaz 16.9 ezrelék, előző hónapban 203, azaz 15.2 ezrelék, a múlt év ugyanezen havában 223, azaz 16.7 ezrelék volt.

A halálozások száma 183, azaz 13.4 ezrelék volt. Előző hónapban 187, azaz 14.0 ezrelék, a múlt év ugyanezen havában 167, azaz 12.3 ezrelék volt.

A természetes szaporulat 47, azaz 3.5 ezrelék volt. Előző hónapban 16, azaz 1.2 ezrelék, a múlt év ugyanezen havában 56, azaz 4.4 ezrelék volt.

Egy even alul elhalt 24, azaz az élve születések 10 ezreléke. Előző hónapban 28, azaz 13.7 ezrelék, a múlt év ugyanezen havában 22, azaz az élve születések 9.8 ezreléke.

Házasságkötések száma 112. Előző hónapban 126.

A születések száma — bár az előző hónaphoz képest emelkedést mutat — e hónapban is alatta maradt a szokásos évi átlagnak. A halálozások száma kevésbé csökkent. Így a természetes szaporulat javult, de az évi átlag alatt maradt. A csecsemő halálozásoknak ugy a valószínűsége, mint a viszonyos csökkenés és a szokásos évi átlag körül jár. Figyelemreméltó, hogy a legjobb népmozgalmi számok a kiskundorozsmai járás területéről adódnak s e járás eredményét főleg a születések számában messze felülmúlják a vármegye egyéb területeinek eredményét.

A bejelentett fertőző megbetegedések száma nem haladja meg a szokásos mértéket. Fertőző betegségek elhalálozása — s gümőkóros halálozások — számát — csak egy esetben történt, amikor a halál oka vörheny volt. Az év ezen szakából mindenkor előforduló nátház az idén is eléggé nagy számmal jelentkezett s ezek lefolyása általában könnyű volt. Szövődményes influenza megbetegedést nem jelentettek. Kiütéses

titusz nem fordult elő. A belügyminiszter rendelete alapján végzett tetvenlétések keretében Szentesen 15 egyéni és 1 lakás tetvenlétés, Csongrádon 10 egyéni és 1 lakás tetvenlétés, a csongrádi járásban 16 egyéni és 2 lakás tetvenlétés, a kiskundorozsmai járásban 78 egyéni tetvenlétés, összesen 166 egyéni és 7 lakástetvenlétés eszközöltetett.

Új betegek száma 11. Fogyték 10. A trachomások száma a hó végén 1695.

A vármegyei közpórház betegforgalma:

Fejlesztett 376 beteg. Előző hónapban 335. A múlt év ugyanezen havában 363. Az ápolási napok száma 9092 volt.

A hatósági orvosok 1600 szegénybetegét gyógykezelték. Az előző hónapokban ezek száma 1587 volt.

A vármegyei tüdőbeteg gondozó intézetek 437 gümőkóros betegét részesítettek gondozásban és felügyeletben. A röntgenvizsgálatok száma 764, a légmellkezelések száma 140 volt.

Az egészségvédelmi körök tanácsadásainak száma 170, a tanácsadáson megjelentek száma 3031 volt. A védőnők 3104 esetben végeztek családlátogatást. Az ezekkel elvégzett szaklatogatások száma 4140 volt.

A tisztli főorvosok házasság előtti orvosi vizsgálatot 234 esetben végeztek (119 férfi, 115 nő).

Bizonyítványkiállításának megtagadása, vagy elhalasztása 1 esetben fordult elő.

A csecsemők szoptatásának biztosítására folyó év első felére a belügyminiszter a vármegye területére 930 kgr. ingyenes mosószeppan kiutalását rendelte el. A kiosztást, mint eddig is, a zöldkeresztes egészségvédelmi körök végzik az arrászoruló csecsemők részére.

Angórafonál kapható Pacsirta u. 34. (—)

Székely, konyhaasztal székek eladó Iskola u. 8. (—)

MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT jutányos áron készít László és Szekeres könyvnyomdája a Hitelszövetkezet házában.

Herét cserélek trágyáért, értekezés Zsinór u. 3 sz. 776

Egy nagy suba eladó Öregvár u. 29 sz. 774

A Dehere-iskola szomszédságában háromnegyed hold szőlő eladó, ért. Bori Pálnál a váltogostelepen. 768

619 nyszőlő szőlő eladó, értekezés Bethlen Gábor u. 10 770

A kecskeméti országot szelében, Lévai Pál szomszédságában 6 hold ingatlan, mely részben szőlő, részben föld eladó, nagy kiadó, ért. Szentesen Dósa Molnár u. 2. 769

Egy szoba-konyhas lakás azonnalra keresünk, ért. a kiadóhivatalban. (—)

Kifutófiut felvesz a Csongrádi Hirlap kiadóhivatala. (—)

3 hold nagyréti szántó eladó, ért. S-téromság tér 9 sz. 785

Veteményföld kiadó, ért. Pintér Imrével Arany János u. 12 772

6 hold szőlő részletben is évi munkalatrakidő, krumpit adok, trágya van, ért. Bacsa Józseffel a szőlőben 773

1 hold nagyrét kiadó, ért. lehet Sugár u. 40. (—)

Mindenféle vágószágot a legmagasabb napiáron vásárol Szófi Ferenc hentes és mészáros. 587

Alsóváros 161 sz. ház eladó, ért. a Csongrádi Hirlap kiadóhivatalában.

Kossuth u. 27 sz. sarokház eladó, ért. Kossuth u. 9. 602

A Faragó major mellett 14 mázsa répa eladó, kukoricaszárat adnék szárizékért, ért. Tanya 785/a. 714

Az alsóréti csőszállást elvállalná tiszta multu nősemler, ért. a Rokkent egyletben. 634

Nap u. 8 sz. ház ártézikuttal, villanyal eladó, vagy földért elcserélhető, ért. ugyanott. 687

Zsiros sertést veszek továbbhizalásra, érte megyék. Cim: Tóth János Ujpest. Arpad utca 26 szám. 759

Szár van eladó István u. 3 sz. alatt. 731

Fóutcán jókerban lévő uriház és 3 hold prima rétiföld eladó, érdeklődni Ság ügyvédnél. 761

CSONGRÁDI HIRLAP
Feltétlen szerkesztő:
vitéz Négyesi István.
Feltétlen kiadó: Szeder János.
Szerkesztő: Nyéki Péter.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth tér 9.
Előfizetési ára havonként 2.50 pengő.
Egyes szám ára hétköznap 10, vasár- és ünnepnap 16 fillér.
Nyomatott: László és Szekeres
könyvnyomdája, Kossuth u. 28.